

加國聯邦社會科學暨人文研究部門調整撥款方針 強調組成聯網 最終使用 創新研究 社會意義

加國聯邦政府主管各大學及研究機構有關社會科學及人文研究的「社會科學暨人文研究委員會」(Social Science and Humanities Research Council, SSHRC)今年公布一個名為 *Striking the Balance* 的五年策略計畫，調整撥款方針，將過去明顯分為理論的學科研究，以及應用的跨學科研究等兩大部份，更改成三大部分：Targeted Research Support, Open Research Support, and Research Development Activities. 撥款方針主要強調：組成聯網、最終使用、創新研究、社會意義等要素。

在Targeted Research Support方面：雖然SSHRC委員會仍將資助對全國有利的特定主題單元研究，但「組成聯網」(networks)將是這個訂定指標研究的主要重心，因此該會心照不宣地示意：單單在某個特定領域撥款進行研究，並不能生產關鍵性的大量知識，亦不能達到期望，將所得知識移轉至最終使用者。

SSHRC主席Lyn Penrod希望藉由強調：組成聯網(networking)及最終使用者(end-users)兩要素，可以回應往昔作法之不足。該會執行主任Marcel Lauziere亦讚許將撥款重心放在移轉知識至使用者的作法。他認為加國在各學科上做得很好，應該創造更多機制和誘因，幫助研究人員移轉知識，藉由移轉可以和外界人士有更多合作。

在Open Research Support方面：包括所有可能的主題、所有可能的方向均可申請補助計畫，以及主要的合作研究創舉等兩方面。任何領域方向、個人或研究群，將同等競爭，一併受到考慮。因為有競爭，所以「同儕評估」(peer reviewing)就必須更有彈性和靈活，他們必須考慮理論、應用、團隊、個人，甚至時間因素等，最終得到撥款補助的必定是最好的研究計畫。在考慮「移轉知識至最終使用者」要項時，同儕評估委員會可邀請學術界以外的相關領域社會領袖共同參審。SSHRC表示該會擬對外邀的社會領袖提供評審訓練。

在Research Development Activities方面，SSHRC藉由新的補助項目，對於具原創性、智識性、社會意義等活動上，提供適當的支持。活動可包括：藝術現況回顧、國際研究聯繫、全國或國際機構嘗試進一步闡述概念設計及探討研究的優先要項。

任何向該會提出的申請案，都必須展示其提案如何讓更廣大的研究領域受益及深具價值，或符合該會的策略宗旨。此外，SSHRC將不再把研究生及博士後研究另立類別，以鼓勵研究提人，去尋找運用上述人員成為組員的可行方法。SSHRC在1997-98學年度的撥款經費是八千二百三十萬元；1998-99是八千三十萬元。

參考資料：*Striking the Balance, Social Science and Humanities Research Council (1997)*